

学科发展

离子束材料合成及表面改性技术的发展

邹世昌* 杨根庆

(上海冶金研究所)

[摘要] 本文简要地介绍了离子束材料合成及表面改性技术及其在新材料与高新技术发展中所起的作用,对离子束技术的发展前沿及应用前景进行了讨论。

新材料是发展高技术的基础,而材料的表面及近表面区又是目前材料研究的热点,因为许多新构思、新材料、新器件、新应用的出发点都是与材料表面及近表面区的组份、结构、性质紧密相关的。当前,世界各国对材料表面及近表面区的改性、处理以及合成技术都十分重视,投入了很大的研究力量。研究工作的重点之一是合成生长那些一般传统的冶金及表面处理技术所不能得到的新的薄层材料,这种材料一般是多组元的合金或化合物,对它们的组份、配比、结构、取向、几何尺寸都有很严格的要求,因而希望降低合成生长的温度并提高生长技术的可控性与重复性。离子束技术以及由离子束与其它沉积及表面处理技术互相组合而发展起来的一系列新技术,显示了其独特的优越性。材料表面优化研究的另一个重点是通过对表面的处理,不必整体改善材质,即可改变材料的耐磨损、防腐蚀、抗疲劳等各种性能,从而使传统材料发挥更大的效能或能经受更苛刻的使用环境,并延长其使用寿命,这方面的工作也有很大的经济价值,离子束又为此提供了许多新的技术可能性。

离子束材料表面优化技术主要分为两个方面。第一方面是离子束材料合成,包括离子束或等离子体与物理或化学气相沉积相结合而发展起来的一系列新技术,其中如离子束增强沉积(或称离子束辅助沉积)、离子团簇沉积等在 80 年代得到了很快的发展;第二方面则是用不同能量的离子注入材料表面层达到改善材料表面性质的目的。

离子束材料合成及表面改性是由核物理、固体物理、材料科学、电子技术等学科互相交叉渗透而发展起来的新兴边缘学科,自 70 年代起,发展十分迅速,关于离子束与固体相互作用物理过程的研究逐步深入,新的技术与手段不断涌现,应用范围也日益扩大。国际上每两年召开一次离子束材料改性与离子注入技术国际学术会议,到今年已举办过九届。在美国与欧洲召开的材料研究年会中,每次总有载能束与材料相互作用方面的分会,可见其在高新技术发展中所起的作用和所处的地位。

* 中国科学院学部委员,上海冶金研究所所长。

一、离子束材料合成

预计在90年代中，离子束增强沉积、离子团簇沉积以及与之相关联的一些新技术将得到很快的发展，并成为材料表面优化的重要技术手段。

(一) 离子束增强沉积薄膜合成技术

这种技术集离子注入和物理汽相沉积的优点而扬弃了他们的缺点(见下表)，因而是颇具特色的表面优化和改性技术。

离子束增强沉积技术的优越性

内 容	离 子 注 入	物理汽相沉积
厚 度	缺 点 100nm <40%	优 点 $>\mu\text{m}$ 0—100%
浓 度	高	低
成 本	优	缺
粘着力	非常好	差
密度	高(体材料)	低(低于体材料)
可控性	好	差
重复性	好	差
衬底温度	低	高
应力	低	高

离子束增强沉积所用的轰击离子束能量，一般从数十电子伏特到上百千电子伏特，选用何种能量，取决于合成膜的种类和特性。

高能量离子束增强沉积(10—100千电子伏特)大都用于抗腐蚀、抗氧化、耐磨、装饰涂层等，其优点为所合成的膜与基体粘附力很强，其缺点为较难形成亚稳态结构的薄膜。

低能量离子束增强沉积(数十至数千电子伏特)有利于形成亚稳态的薄膜，除能合成硬膜外，在光学薄膜和电子器件中也可望得到应用。

1. 高能量离子束增强沉积薄膜合成

制备硬质薄膜仍然是当前离子束增强沉积技术发展的一个重要方面，最常见的是氮化物和碳化物，如 TiN、AlN、Cr₂N、Si₃N₄、TiC、TaC、WC、SiC 等。离子束增强沉积由于在常温下合成薄膜及膜与基体间有很强的结合力，是制备硬质涂层很有效的手段，不仅可以得到较高的硬度及耐磨性的薄膜，而且还可以获得比体材料抗氧化性更优的保护层。单一的涂层有其缺点，如脆性、不耐热冲击等，合成混合涂层 Ti(C、N)、Al(N、O)、Si(C、N)，或用交替沉积不同组份薄膜所构成的复合涂层，如 Si₃N₄—BN 等，可以耐受更高的氧化温度和热冲击，而离子束增强沉积是生长混合膜和复合膜很方便和有效的方法。

梯度功能材料是一种组分和性能在厚度方向上渐变的材料，种类很多，可以一面是陶瓷材料，一面是金属材料、中间是组分从陶瓷到金属连续逐渐变化的材料。这种材料既具有陶瓷的耐热性、耐磨蚀性和高硬度，又有金属的强度和韧性，还可用以制作梯度功能光学材料、与生物

体组织相容的材料、抗放射线的核反应堆材料以及在极端条件下工作的材料等。梯度功能材料的研究还刚开始，预测将在 21 世纪获得广泛应用。离子束增强沉积可以合成梯度功能材料已为实验所证实，薄膜与基体间梯度过渡层的层厚与轰击离子束能量有关，高能量离子束增强沉积对形成梯度功能材料更为有利，例如可形成 $\text{Si}_3\text{N}_4/\text{金属}$, SiC/C , TiB_2/Cu 等梯度功能材料。

毫微晶固体材料(亦称纳米材料)的结构不同于晶态、非晶态和准晶态固体，它是由具有清洁表面的粒度为 1—50 纳米的超细晶粒制成的人工固体，由于约大量的原子位于界面或晶界，因此有优异的物理和力学性能，例如高扩散性、高导电性、高弹性、高强度、高韧性、低饱和磁化强度等。毫微晶材料的制备及物理性能研究，是最近发展起来的具有应用前景的前沿课题。用离子束增强沉积技术制备纳米薄膜材料，其优点是：低温合成，可变换合成元素，可控制毫微晶的结构、取向及晶粒尺寸，纯度高，密度高，可制造多层薄膜以及可采用各种基板等。

目前国际上提出了研制智能材料的设想。所谓智能材料，即是能作出智能响应并显示其功能的材料。如在结构材料方面，由于压应力的产生能抑制反复作用的应力引起的裂缝扩展，能自动修补损伤；在光学材料方面，由光强度引起的玻璃色变，由电、磁场和温度引起的光折射率、反射率、透明度的变化；在生物医学材料方面，植入手内与人体组织生长一体的生物材料以及能鉴别、攻击癌细胞的医学材料；其它如气敏材料，由温度、湿度引起热导性、挥发性能变化的材料等等。至今还没有人明确提出如何制备这种智能材料的办法。离子束、分子束、激光束等技术和方法可用于设计、测量和控制分子、原子尺度的材料结构，能将金属、有机化合物和无机化合物结集在一起，组成多功能集合的结构。而离子束增强沉积技术在形成材料压应力以抑制裂纹产生与扩展方面，在沉积复合和多层材料结构以及在制备梯度功能材料等方面，都有它独到之处，因此可以预期这一技术也能在智能材料研究中发挥作用。

2. 低能离子束增强沉积

低能离子束增强沉积是指在薄膜沉积的同时，用数十到数千电子伏特的低能离子束轰击沉积原子。低能离子在固体材料中的射程一般仅几个原子层，与固体的相互作用局限于固体的最表层，由于低能离子在固体表面的动量和能量转移，将导致表面增强成核、迁移和原子聚集以及表面溅射等一系列物理和化学现象，从而能改变材料的组份、结构，甚至可以合成一般在平衡条件下无法得到的亚稳态材料。它在薄膜制备及材料生长方面已显示出了独特的优越性和宽广的应用前景，尤其近年来对用它合成新型薄膜功能材料，在世界范围内已引起了很大的兴趣，近期内在亚稳相硬膜及功能薄膜方面将会有突破和发展。高能增强沉积的缺点是不利于亚稳态的形成，如难以合成硬度极高的立方相 BN。因此，可以利用低能离子束合成亚稳态的优势，制备立方 BN 薄膜。在 1990 年召开的国际离子束材料改性学术会议上，已报道了用 2 千电子伏特的 Ar^+ 离子束增强沉积得到了硬度高达 4900Kg/mm^2 立方的 BN 相薄膜。用低能离子束增强沉积还可得到几乎是单一相的立方 BN 薄膜。

用离子束增强沉积的金刚石薄膜，在各种基体材料上的粘附力都很强，是一种很有前途的方法。低能离子束合成金刚石或类金刚石薄膜经常采用较轻质量的离子轰击碳或碳氢化物的沉积层，也有采用直接离子束沉积或离化原子团沉积的方法。近年来，日本的一些大公司如日本电气、日新、富士通等在这方面开展了较多的研究，但目前较容易合成的是性质优良的类金刚石薄膜，很难合成单一相的金刚石薄膜。

功能薄膜，包括声、光、电、磁等各种薄膜功能材料，都有可能利用低能离子束技术合成并取得较好的结果，这方面可探索的领域将是相当广泛的。

长期以来，蒸发沉积的光学涂层往往呈疏松的柱状结构，折射率显著低于体材料，且因空洞吸潮而性能很不稳定。近年来采用低能离子束增强沉积方法，合成了一系列致密防潮的光学涂层，折射率接近体材料，与基体的粘着力也大大提高。还可利用离子束技术参数独立可控的灵活性，研究合成条件对涂层组份、结构以及对光学特性的影响。最近，美国海军实验室报道了离子束增强沉积合成的 SiN_x 薄膜的折射率随组份比的变化关系，并利用这种关系合成了 N/Si 比周期性变化的、多层结构的光学薄膜，对波长为 1.1 微米的红外光，反射率为 99.5%。此外他们还利用低能增强沉积技术合成了 $\text{Si}/\text{Si}_3\text{N}_4$ 多层膜，作为 X 射线的反射涂层。这方面的工作刚开始不久，如何优化光学介质层，解决其内应力问题以及注入引起的固定电荷等，尚有大量的工作要做。

除上述领域以外，低能离子束增强沉积技术在合成电光、磁光、铁电、润滑薄膜、有机物薄膜等方面也有很广阔的发展前景。

（二）多方位离子束增强薄膜沉积

这是在等离子体浸没离子注入的基础上提出的一个新概念，目的是要突破一般离子束只能进行视线加工的限制，实现在形状复杂工件表面的多方位表面处理和薄膜沉积。

等离子体浸没离子注入与常规的离子注入的区别，是将待注入的靶置于等离子体内并偏置到一个高的负电位上，围绕靶形成等离子体鞘层，加上一个脉冲电压使离子全方位轰击整个靶。等离子体鞘层的厚度由等离子体的密度、靶的曲率半径和施加的电位来确定。

最近，美国威斯康星大学对原有的全方位等离子体浸没注入装置进行了改进并用于增强沉积已有了初步结果，如合成了多层 TiN 膜。发展该技术的关键是如何将全方位的离子注入与在同一真空室内的沉积技术结合起来。从发展趋势来看，90 年代内会在技术和装置方面有所突破，并逐步推向实际应用。

（三）离子和离子团簇沉积

离子团簇薄膜沉积技术最早是由日本京都大学于 1972 年发展起来的，目前国际上许多著名的实验室都开展了这方面的研究工作，并开始在工业中得到应用。

典型的原子团簇约包含 500—1000 个原子，沉积前团簇被离化并被加速到数千电子伏特，即对应每个原子可获得数个电子伏特的能量。沉积过程中团簇与材料表面的碰撞使大部份能量转变成沉积原子的横向动能，从而提高了合成膜的密度及结晶度，以利于薄膜的外延生长。

离子沉积是近年来发展起来的另一种薄膜合成方法，与离子团簇沉积的区别是，在离子沉积过程中，加速后的离子经过质量分析器，再经过减速沉积到材料表面，因而可以得到纯度极高的薄膜材料，并进行外延生长。

目前，离子团簇沉积与离子沉积的研究工作大部份集中于优质高纯度薄膜的制备（如金属）及半导体（如锗、硅）材料的薄膜外延生长，有关中间化合物薄膜，氧化、氮化和碳化物薄膜的研究也有报道。预计 90 年代，这方面的工作仍将以电子材料为主，深入探索成膜机理及规律，合成新膜系材料，为推向实际应用打下基础。离子团簇沉积在开发诸如梯度材料，智能材料方面，也将是一种有用的手段。

二、离子注入表面改性

利用离子注入改善材料表面的电学、光学、力学等性能，是离子束材料改性研究中最典型的内容。70年代初期，离子注入掺杂在硅集成电路制造中得到了极为成功的应用，有力地促进了大规模集成电路工业的发展，并吸引了大量研究人员对半导体中注入离子的行为、晶格损伤的恢复、注入杂质的电激活等进行了系统和深入的研究。目前它已成为集成电路和半导体器件制造工业中成熟和必不可少的常规工艺。随着半导体器件和电路朝着高速、高集成度、高稳定性和多功能等方向发展，半导体离子注入研究中的一些新的领域显示了十分良好的发展前景，如高能离子注入、离子注入形成埋层、超浅注入和化合物半导体中的离子注入等。

与半导体材料离子注入研究相比，金属材料离子束改性研究的进展则较为缓慢。从70年代开始，国内外的研究人员对注入离子参数与表面机械性能的关系、注入层中中间化合物的形成、改性机理等作了大量和深入的研究，并已在一些精密机械零件和模具上取得了实际应用效果。然而由于受到离子注入技术本身特点的限制，如离子注入机束流过小以及离子束的直进性等均给实际工作的处理带来一些问题，限制了它的大规模应用。为了突破这些限制，近年来开发了诸如强流注入、等离子体淹没离子注入等一些新技术。

（一）高能注入

高能离子注入是指离子能量高达数兆电子伏特甚至数十兆电子伏特的离子注入技术。在硅材料中，用2兆电子伏特的P⁺离子注入，其注入深度可达约2微米，利用高能离子注入可以形成倒阱，以减小漏电流和闭锁敏感性，制作n⁺栅或p⁺埋层，或用来作为多维立体结构器件的深掺杂。通过调整多重高能离子的注入参数，可以在很大程度上优化超大规模集成电路及器件的特征参数，如沟道迁移率、击穿电压、结电容等。利用高能离子注入在0.5微米CMOS(16兆位DRAM)电路中形成倒阱以抑制漏电流，减少闭锁敏感性。高能注入在GaAs或InP中制作隔离区或深层掺杂也是一个引人注目的研究领域。目前，高能离子注入引起的晶格损伤在退火过程中的消除和二次缺陷的形成及其与杂质的相互作用仍是一个非常重要的研究内容。限制高能注入发展的一个主要因素是离子注入装置不够完善，日本高级材料工艺和装置技术研究协会制订了一个八年发展计划，耗资150亿日元，其中一项工作就是发展一种称为可变能量射频四极加速装置。

（二）离子注入埋层合成

离子注入埋层合成是将硅单晶在约600℃的靶温下，注入高剂量的N⁺或O⁺(约10¹⁹离子/cm²)，然后再在1200℃以上的高温下作退火处理，以获得晶格完整性良好的单晶硅表层和Si₃N₄或SiO₂绝缘埋层，分别称为SIMNI和SIMOX技术。形成绝缘埋层的方法有许多种，如激光再结晶、复片技术等，但离子注入合成的SIMNI和SIMOX是迄今最为成功的。近年来SIMOX材料已被成功地应用于研制高速CMOS大规模集成电路以及抗辐照器件。美国、日本等国SIMOX技术正在走向工业化实际应用。目前，SIMOX和SIMNI材料研究的重点是进一步降低缺陷密度，改善表面硅单晶的质量，提高绝缘层的绝缘性能，获得适合超高速器件的薄层SIMOX材料以及发展以SIMOX或SIMNI材料为基础的复合多层结构等。与之相关的另一类研究是在硅单晶中合成金属硅化物埋层，如CCSi₃、NiSi₂、FeSi₂、

CrSi_2 、 CaSi_2 、 YSi_2 等。其中 CoSi_2 、 NiSi_2 埋层由于与硅的晶格失配很小, 能实现单晶外延。上述金属硅化物埋层可望在金属基晶体管等器件中得到应用, 或作为大规模集成电路低电阻的接触层和连线, 这方面的工作目前尚属起步阶段。

(三) 超浅注入

缩小器件尺寸是研制高性能超大规模集成电路的主要途径, 因此对高浓度浅结、超浅结的获得提出了越来越高的要求。近十年来, 各国学者从不同角度进行研究, 如低能注入结合快速热退火; 用分子离子(BF_2^+ 等)注入以降低注入层深度, 改善退火层性能; 预无定形化再低能注入减少离子在射程末端的扩散; 通过掩膜或多晶硅、硅化物层注入等。最直接的方法是降低注入能量的超浅注入。近几年, 美、英各国等都开展了数十至数千电子伏特低能离子注入的研究, 试制了低能离子注入结合在线分析的专用设备。

(四) 微束注入

从 1985 年以来, 国际上一些研究机构如日本大阪大学微结构研究室等, 相继建立了不少微束离子注入装置, 用以进行材料表面的微区加工的研究。到目前为止, 聚焦离子束的直径已可达 50 纳米, 束流强度达 1 安培/ cm^2 。微束注入的最大特点是利用扫描装置对材料表面进行无掩膜微细图形加工, 从而形成了一种称之为材料表面的亚微米加工技术。

微束注入的研究工作主要集中于半导体材料表面的处理。它不但可以用于微区掺杂、刻蚀和离子束曝光, 还可进行微区离子束沉积和离子束辅助沉积。例如利用微束沉积, 可在金薄膜或半导体材料上沉积宽 0.2 微米的 Ca、Si 等薄膜线条和进行掩膜修补, 利用微束辅助沉积可沉积微区域的 C、Al、Ta、W 及 SiO_2 等薄膜。

微束注入的不足之处是处理速度慢; 高密度流强会引起材料表面损伤; 对设备要求极高。

(五) 强流注入

为了解决金属材料离子注入改性中的注入剂量大、成本高等问题, 近年来发展了多种新型的强流离子注入技术, 如金属蒸气真空弧离子源(MEVVA 源)、微波离子源等。

MEVVA 源是美国 Lawrence Berkeley 国家实验室在核物理研究过程中发明的, 于 1985 年首先报道, 并取得了专利, 而后 ISM 公司及新日本制铁株式会社买下了这个专利, 用于制造金属离子注入机。微波离子源是日立公司开发的一种强流源, 并已用于制造金属离子注入机。

此外从事等离子体物理研究的一些机构把多年来在可控热核反应方面的技术积累转向实际应用, 如将引出束流强达安培的双潘宁脉冲离子源应用于离子注入。

强流注入是金属材料改性中的一个重要发展方向, 关键是研制实用化装置, 并降低成本。

新材料的设计与合成将是 21 世纪高技术发展中一个重要的领域, 而离子束材料合成及表面优化将在这一领域发挥重要作用。材料表面的改性已从半导体、金属拓宽到陶瓷、高分子聚合物、金刚石、高温超导体和生物体等, 这必将导致一批性质特异的新型功能材料的涌现。把握材料科学发展的这一趋势, 开拓新思想, 发展新技术, 是推动我国材料科学发展的一个重要方面。